

打造东部高水平医疗中心

做强四大特色专科,打响创建三甲医院等三张名片

非凡十年 活力南海

健康

责任编辑黎国栋

美术编辑杨淑萍

“南海区第五人民医院是大沥人自己的医院,在这里看病放心、舒心又安心。”8月19日,即将康复出院的脑梗塞患者张一鸣(化名),多次竖起大拇指点赞该院的技术和服务质量。

三迁院址、五更院名,南海区第五人民医院(以下简称“南海五院”)“以患者为中心”的服务理念始终不变。该院由一间乡村诊所发展成具有鲜明特色的现代化综合医院,早在二十世纪八九十年代就享誉南海。

新征程必有新作为。踌躇满志的南海五院高瞻远瞩地提出创建三甲医院、南海东部高水平医疗中心、南海区骨科医院的目标,做强四大特色专科,打响三张名片,担起更好地守护群众健康的新使命。



■俯瞰南海区第五人民医院。

新举措

构筑坚强堡垒 坚守初心促发展

“谢谢你们帮助,让腿脚不便的我接种了新冠疫苗!”今年5月,该院党委派出200余名医务人员下沉社区一线,对60岁以上未接种疫苗且行动不便的长者开展精准入户服务,并提供专业健康评估和指导,暖心之举广受群众好评。

“无论是医院业务发展,还是队伍建设,都不能偏离以人民为中心的初心。”该院党委书记林智锋表示,坚持党建引领,坚守初心使命,做强堡垒队伍,才能凝心聚力引领高质量发展,守护人民群众的健康。

为此,南海五院把党建引领摆在首位,把解决群众“急难愁盼”健康问题作为重要抓手,通过“强制度、强组织、强队伍”,做强堡垒,筑牢初心;以“重学习、建品牌、创特色”,提升品质,促进发展。一系列的创新举措,进一步健全现代化医院管理制度,增强队伍凝聚力、向心力、影响力。

在具体实施中,医院深入推进“支部建在科室上”,把原有的6个党支部调整为现在的15个党支部,14个在职党支部与周边18个社区共建结对,开展义诊讲座、上门探访、疾病筛查等多元化志愿服务,将堡垒作用辐射周边社区。以党建共建为契机,“双报到”活动为载体,推动支部党员深入基层、贴近群众,让“我为群众办实事”更加接地气。

今年年初,南海五院开展“党建引领·优质服务提升年”活动,围绕“医院让员工满意,员工让病人满意”的核心理念,建立以病友需求为中心的服务体系,推行全面服务质量管理,打造医院暖心服务文化。

患者张一鸣(化名)便是该院“党建引领·优质服务提升年”活动的亲身经历者之一。“我一直都说这里给我‘家’的感觉,是因为我住院的一周多时间里,切实感受到医生护士给我的温暖和关心。”张一鸣(化名)回忆,医护人员每天都会走好几趟询问他的身体情况,嘱咐其按时吃药并多喝水。半夜身体疼痛得睡不着时,还有值班护士帮他按摩放松。

南海五院结合群众的实际需求,在促进高质量发展的路上步子踩得实、走得稳、行得远。其中,该院探索实施的“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”分级诊疗制度,与广东省人民医院、中山大学第二附属医院、广州军区总医院等省级医院形成上下联动,根据病人的疾病诊疗需求进行有序高效协作,引导医疗卫生资源下沉,走在了深化医药卫生体制改革的前列。这些优秀经验获得 CCTV《筑梦中国》栏目报道。

数说成就



学科建设

- 胸痛中心通过“广东省胸痛中心”验收
- 卒中中心通过广东省“防治卒中中心”认证
- 骨科获评佛山市“十四五”培育医学重点专科、南海区“十四五”医学重点专科
- 针灸科获评南海区“十四五”医学重点专科
- 康复医学科获评南海区“十四五”医学特色专科。



荣誉称号(部分)

- 2018年,被国家卫计委评为“和谐医院”
- 2019年,南海区第三方测评公立医院患者满意度第一
- 2020年,《践行“0”纠纷管理,让医患关系“0”缝隙》项目获全国医院擂台赛决赛“优秀案例”奖
- 2021年,20人获南海区卫生健康系统优秀党员或党务工作者称号
- 2022年,骨科获南海首届“最具活力医学团队——踔厉奋发医学团队”称号
- 佛山市援藏事业功勋单位
- 佛山市五四红旗团委
- 佛山市先进职工之家
- 南海区卫生健康系统先进党委
- 南海区医院管理创新奖
- 南海区文明单位
- 南海区最佳志愿服务组织

新作为

做强四大专科 保障群众生命健康

“我们都没想到,母亲还能有再站起来的一天。”今年3月,南海五院来了一位96岁高龄的骨折患者曹婆婆。因年龄过大、伤势过重,曹婆婆送到医院时各项生命体征都不稳定,后续检查还发现肺部感染,情况十分危急,家属甚至已做好了最坏打算。

“手术吧!只要还有希望,我们拼一把!”医院骨科主任、南海首席名医高立华在深入研究患者情况后,召集了医院ICU、内科等科室讨论研究具体手术方案。复位骨折、补液、止血、紧急输血、处理伤口……经过团队的通力合作,他们硬是把患者从死神手里抢了回来。

像曹婆婆这样的疑难重症患者,南海五院骨科每年接诊数百例。不仅是大沥及周边镇街,

广州、江门、茂名、肇庆等地区的骨病患者也纷纷慕名而来。

如今,与骨科同样“硬核”的重点专科越来越多。在南海区神经外科领军人物刘成辉的带领下,神经外科与神经内科融合发展,成立脑科中心。该中心拥有一支由7名副主任医师及青年医师组成的多学科专家团队,有DSA等先进的设施设备、精准的脑科治疗技术,强有力的重症医学科(ICU)作为支撑,具有专家集智、技术集优、平台集成的特色优势,率先在南海镇(街)医院实施卒中重症危急救治闭环管理,技术上在区域具有领先地位。仅是把患者从死神手里抢了回来。像曹婆婆这样的疑难重症患者,南海五院骨科每年接诊数百例。不仅是大沥及周边镇街,

广东省“防治卒中中心”认证,标志着该院的卒中患者治疗水平已达省级标准。

“我们要打造一批像骨科这么有名气的特色专科,做强骨科、脑科、心血管内科、康复医学科等四大重点特色专科品牌,以名医带动名科,以名科带动名院,从而全面推动医院高质量发展。”院长吴耀强表示,医院将坚持“强专科、重特色、小综合、全闭环”的发展思路,强化学科建设,细化专业学科,以微创介入技术为突破口,打造一批南海乃至佛山知名的重点(特色)专科。

目前,医院骨科成名已久,脑科成为卒中中心的支撑,心血管内科是胸痛中心的支撑,这三大专科是危急重症救治的重点科室,而康复医学科则为提供后续康复治疗形成闭环管理。

新使命

擦亮三张名片 打造东部高水平医疗中心

“我们要把创建三级甲等综合医院、建成南海东部高水平医疗中心、成立南海区骨科医院,作为打造名院的三面旗帜,全面引领高质量发展,更好地服务群众。”林智锋认为,做强四大特色专科,擦亮三张名片,是医院高质量发展的必由之路。

为此,南海五院自2021年以来便引进了高立华、刘成辉、程俊等6名学科带头人,进一步提升了医院的综合救治能力,以名医带领名科、以名科成

就名院。

不久前,南海五院接治了一位散步时突然晕厥、意识丧失、大动脉搏动消失的陈姓患者,经急诊科医生抢救后,暂时脱离危险,被送进ICU监护治疗。随后,医院心血管内科主任程俊为其检查、会诊,考虑患者晕厥为心室颤动所致,诊断为心源性猝死。两天后,程俊带领介入团队为陈姨成功开展了ICD(埋藏式单腔心律转复除颤器)手术。

“ICD能24小时保护患

者,一旦它识别到患者发生恶性心律失常,可以在短时间内放电,电击终止心律失常,预防猝死的发生。”程俊介绍。

程俊的到来,使得该院心血管内科如雨后春笋般蓬勃发展,他带领着团队熟练开展支架植入术、射频消融术、心脏起搏器的治疗等技术,提升医院胸痛救治水平,给大沥及周边地区胸痛患者带来“心”的保障。

在强大人才队伍的支撑下,南海五院的医技水平稳步提升。2021年,开展了3591例技术难度大、手术过程复杂、风险度高的三、四级手术,占比50.36%。此外,限制级手术数量也达到上百台,创下历史新高。

目前,该院还是南海首家音乐疗法医院、首批五星级母婴室医院、首批无接触式预检分诊医院、首家院内设志愿义工站的公立医院,首家全院一床式、护理单元机场式管理医院,首家引进“互联网+移动护士站”医院等,让患者“看病少跑一次”,就医获得感、安全感不断提升。



■骨科主任高立华带领团队为群众义诊。